· замещение субъекта действия: «История не простит нас…», «Какое у нас сегодня настроение?».

· подмена эмоционально-оценочных понятий нейтральными коррелятами, и наоборот: «товары секонд-хенд» вместо «вещи, бывшие в употреблении», «рэкетир» вместо «бандит», «киллер» вместо «убийца», обратимость «шпион» — «разведчик»;

· неявные допущения, вводимые в информационный обмен лингвистическими средствами: «Как вы понимаете, это от меня не зависит» — допущение «Вы сами понимаете» навязывается партнеру как само собой разумеющееся;

· модальные операторы долженствования и возможности: «Мужчины должны быть терпеливыми», «Невозможно понять, когда вы шутите…»

· не конгруэнтность сообщения, т.е. одновременная подача противоречащих друг другу сообщений. Например, при противоречии между словами и интонациями адресату приходится выбирать, на какое сообщение реагировать.
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Универсальные способы защиты 
от манипуляций следующие:

· помнить основную задачу приемов манипулирования (отвлечь от собственных интересов, сбить с толку, получить выгоду, используя искаженную реакцию);

· четко и твердо сохранять в сознании свои главные интересы;

· оставаться на позициях реальности в восприятии своих приоритетов, самим собой установленных на определенную перспективу;

· осознавать разницу между подлинными обязательствами в пользу интересов собеседника и пустыми обещаниями ему.
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Manipulus — латинский прародитель термина «манипуляция» — имеет два значения:

а) пригоршня, горсть (manus — рука + pie — наполнять), 
б) маленькая группа, кучка, горсточка (manus + pi — слабая форма корня).

В переносном значении Оксфордский словарь определяет манипуляцию как «акт влияния на людей или управления ими или вещами с ловкостью, особенно с пренебрежительным подтекстом, как скрытое управление или обработка».

Манипуляция - вид психологического воздействия, выполняемого искусно и скрытно: 

- ведет к возбуждению у другого человека (жертвы) желаний, намерений, или установок, не совпадающих с его актуально существующими, 

- нацелена на изменение направления активности жертвы, совершение ею определенных манипулятором действий, - создает у жертвы ложное впечатление самостоятельного управления поведением. 

Наиболее грубая форма манипуляции - психологическое давление.

Процесс манипулирования может быть растянут во времени и представлять многошаговую поэтапную процедуру оказания манипулятивного воздействия на человека. Он может быть относительно простым, включающим «одноактный» период общения с использованием одного или нескольких приемов манипулятивного воздействия, или включать комплекс (систему) разнообразных манипулятивных приемов, действие которых направлено на  структуру личности и использование различных психологических механизмов с реализацией этих приемов в определенные периоды времени и в различных ситуациях взаимодействия.
На вербальном уровне используются следующие способы психологического давления:
· универсальные высказывания, которые невозможно проверить, а потому они и не подлежат обсуждению: «Все мужики — гады...»

· генерализация (расширенные обобщения): (а) на группы людей — «Нужны ответственные люди. Но ведь они студенты» — скрытая генерализация. «Студенты не могут быть ответственными людьми»; (б) во времени — «всегда», «постоянно», «вечно»;

· неявное указание на общепринятые нормы: «Вы даже компьютер не выключили» — давит сильнее, чем простое указание «Выключите компьютер».

· неопределенный референтный индекс: «В министерстве считают …», «Есть мнение …», «Говорят, что …», неопределенное «они»;

· умножение действий, имен, ситуаций: «Ох, уж эти мне контролеры …», «Из-за чего у нас бухгалтеры увольняются?» (по факту одного увольнения);

· «коммуникативный саботаж», при котором предыдущая реплика игнорируется, а в ответ вводится новое содержание: «Я могу получить справку?» — «Вы что, объявления не читаете?»;

· двусмысленность: «Будете стараться, получите премию» — затем можно сказать, что старания были недостаточны;
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