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Торговля людьми - это глобальная проблема, которая затрагивает жизнь миллионов людей практически в любой стране мира и которая лишает их человеческого достоинства. Самой известной формой торговли людьми является сексуальная эксплуатация, сотни тысяч жертв становятся также объектом торговли для целей принудительного труда, подневольной работы в качестве домашней прислуги, детского попрошайничества или извлечения органов.
Торговля людьми - это нарушение прав человека. По существу, торговля людьми нарушает всеобщее право человека на жизнь, свободу и независимость от рабства во всех его формах. 
Права человека,
наиболее часто нарушаемые при торговле людьми:
•	 Запрещение дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, вероисповедания, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, рождения или иного статуса.
•	 Право на жизнь.
•	 Право на свободу и безопасность.
•	 Право на свободу от рабства, подневольного состояния, принудительного труда или подневольного труда.
•	 Право не подвергаться пыткам и/или жестоким, бесчеловечным, унижающим достоинство видам обращения или наказания.
•	 Право на свободу от гендерного насилия.
•	 Право на свободу ассоциации.
•	 Право на свободу передвижения.
•	 Право на максимально достижимый уровень физического и психического здоровья.
•	 Право на справедливые и благоприятные условия труда.
•	 Право на достаточный жизненный уровень.
•	 Право на социальное обеспечение.
•	 Право детей на особую защиту.
В настоящее время проблемы торговли людьми, домашнего насилия, сексуального насилия и эксплуатации детей достаточно актуальны и взаимосвязаны.
Кризис института семьи — едва ли не самая серьезная причина торговли людьми. Многие дети растут в неполных семьях. Заботу о них несут в основном женщины. Уровень дохода в этих семьях ниже, чем в семьях, где двое работающих родителей. Причины торговли людьми, особенно женщинами и несовершеннолетними не могут сводиться только к экономическим условиям.
Общее гендерное неравенство, отсутствие равноправия в семье выражается в широком распространении домашнего насилия и семейного неблагополучия. Вместе с бытовыми условиями и жилищными проблемами, алкоголизмом и девальвацией семейных ценностей (распространение неформальных браков, сожительства и пр.) это также является корневыми причинами роста торговли людьми и уязвимости больших групп населения перед лицом разных форм криминальной эксплуатации.
 	Женщины, пережившие сексуальное насилие включаются в группы риска по торговле людьми, так как они становятся склонны к рисковому поведению в результате пережитого психологического шока.
По общемировым данным среди пострадавших от торговли людьми 49% – женщины, 23% – девочки, 21% – мужчины, 7% – мальчики. Жертвами домашнего насилия чаще всего становятся самые незащищенные члены семьи (женщина, ребенок, престарелые члены семьи, люди с инвалидностью). В 70% случаев пострадавшими от насилия в семье являются женщины и дети. Чаще всего встречается сочетание нескольких видов насилия одновременно. 
[bookmark: _GoBack]Насилие в семье – очень распространенная проблема, имеет тенденцию к увеличению и проявляется уже сейчас в каждой четвертой белорусской семье. Насилие в семье – это целенаправленное эмоциональное или силовое принуждение/действие одного человека над другим человеком, осуществляемое с определенной целью, вопреки согласию, воле и интересам пострадавшего. Основное отличие насилия в семье от других видов насилия заключается в том, что оно происходит между людьми, состоящими в близких или родственных отношениях.
Основными нормативными правовыми актами, регулирующими решение проблемы домашнего насилия в Республике Беларусь являются:
Конституция Республики Беларусь;
Уголовный кодекс Республики Беларусь;
Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях;
Кодекс Республики Беларусь о браке и семье;
Гражданский Кодекс Республики Беларусь;
Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»;
Закон Республики Беларусь «О социальном обслуживании».
Куда можно обратиться за помощью:
Правоохранительные органы. Если Вы подвергаетесь семейной жестокости и решили наказать обидчика, Вы можете обратиться в правоохранительные органы по телефону 102. Помните, что Вы имеете право выбрать меру наказания в виде «штрафа» либо «лишения свободы»
Территориальные центры социального обслуживания населения (ТЦСОН). В штате имеются высококвалифицированные психологи, специалисты по социальной работе, которые могут помочь разобраться в сложившейся ситуации, при необходимости перенаправить Вас в соответствующие учреждения.
Территориальный центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Витебска, 210601, ул. Смоленская, 9, 
Тел.8-0212 48-15-07,8-0212 47-89-54, открыта «кризисная» комната
Медицинские учреждения. Если Вы пострадали от физического насилия, Вы можете обратиться в медицинские учреждения по месту жительства и «снять» побои. В дальнейшем заключение врача может помочь Вам, если Вы решите наказать преступника.
 Религиозные организации. Вы также можете обратиться за помощью в религиозные организации, которые смогут выслушать Вас, дать совет и направить на путь решения проблемы.
 Общественные организации. В Республике Беларусь существует ряд общественных организаций, которые могут оказать Вам психологическую, социальную, иногда и юридическую помощь, если Вы попали в ситуацию домашнего насилия.
Общенациональная горячая линия для пострадавших от домашнего насилия 8-801-100-8-801 (звонок бесплатный со стационарного телефона). Ежедневно с 8.00 до 20.00
Инфолиния по безопасному выезду и пребыванию за границей 113. Бесплатные звонки на территории Беларуси с 8.00 до 20.00 ежедневно; 8 801 201 5555 – «зеленый номер» для звонков на территории РБ (со стационарных телефонов, мобильных операторов А1, MTC, Life.
Служба интернет – консультирования  потерпевших и свидетелей эксплуатации детей в сети в сети Интернет KIDS.POMOGUT.BY.
