Правовые и организационные основы противодействия коррупции в ВУЗе.

Коррупция является глобальной проблемой современности и сегодня в той или иной степени существует во всех странах мира. В нашей стране она относится к одной из актуальнейших проблем, представляя негативное социальное явление. Коррупция является не только чисто юридической, но и политической, социальной, нравственной проблемой. Выражается в злоупотреблении служебным положением, даче взятки, получении взятки, злоупотреблении полномочиями, коммерческом подкупе либо ином незаконном использовании физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера. 
В нашей стране существует прочная законодательная база, определяющая систему мер и принципы борьбы с коррупцией, конкретные организационные и профилактические мероприятия и механизмы борьбы с коррупцией, предусматривающая строгую уголовную ответственность за коррупционные преступления. 
Базовым документом, на основе которого организуется борьба с коррупцией в нашей стране, является Закон Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» от 15 июля 2015 г. №305-З. 
Целями антикоррупционной политики является снижение уровня коррупции и обеспечение защиты прав и законных интересов граждан, общества и государства от угроз, связанных с коррупцией. 
Одной из задач антикоррупционной политики является предупреждение коррупционных правонарушений, формирование антикоррупционного общественного сознания.
УО «ВГТУ» ведётся системная работа по выполнению антикоррупционного законодательства. В университете разработан и утвержден план мероприятий УО «ВГТУ» по противодействию коррупции на 2021 год. Функционирует комиссия по противодействию коррупции, которую возглавляет ректор в нее входит 19 человек. Комиссия аккумулирует информацию о нарушениях законодательства о борьбе с коррупцией, совершённых работниками университета, а также обособленных подразделений; обобщает и анализирует информацию, поступающую из государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией; своевременное определеляет коррупционные риски и меры по их нейтрализации; разрабатывает и организует проведение мероприятий по противодействию коррупции в университете, обособленных подразделениях, анализирует эффективность принимаемых мер; координирует деятельности структурных и обособленных подразделений университета по реализации мер по противодействию коррупции; взаимодействует с государственными органами, осуществляющими борьбу с коррупцией, общественными объединениями и иными организациями по вопросам противодействия коррупции; рассматривает вопросы предотвращения и урегулирования конфликта интересов, а также вносит соответствующие предложения ректору университета.
В университете налажен строгий контроль за соблюдением порядка проведения весенних и зимних сессий в форме издания соответствующих приказов по университету. Для повышения эффективности работы по исполнению антикоррупционного законодательства, совершенствования мер по профилактике и пресечению коррупционных преступлений, оперативного реагирования на поступающие предложения и заявления граждан в университете функционирует «телефон доверия» 49-53-26 (с 17.00 по 18.00 каждую среду) и телефон «студенческой горячей линии» 49-53-26 (среда 15.00–17.00, пятница 9.00–11.00), во всех учебных корпусах университета размещены ящики для вопросов и предложений. В университете организован регулярный приём граждан по личным вопросам должностными лицами университета, который обеспечивает возможность оперативного обращения к руководству университета по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства.
В соответствии с учебной программой в рамках преподавания дисциплины «Основа права» (разделы «Конституционное право», «Административное право», «Уголовное право», «Противодействие коррупции»), особое внимание уделяется формированию правовой культуры и профилактике противоправного поведения студентов. В университете также преподаётся курс «Противодействие коррупции». 
В УО «ВГТУ» регулярно проводятся встречи преподавателей и студентов с представителями правоохранительных органов по вопросам борьбы с коррупцией.
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